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Nekaj od reje hrastov. 
Hrast potrebuje za svojo rast veliko več prostora kakor 

druge gojzdne drevesa, ktere drevorejcu v krajšem času 
več koristi donašajo, kakor hrastovje, zato ga pa tudi kme-
tovavci premalo obrajtujejo. 

Prav potrebno bi bilo, da bi za rejo tako koristnega 
hrasta, ki ga pa po vseh krajih od leta do leta bolj pored-
koma nahajamo, začeli bolj skerbeti. Deželna vlada je za-
povedala, ceste z raznim drevjem obsajati, in res se neko
liko let drevesa ob cestah tu in tam zasajujejo, pa vendar 
se v tem še ni veliko opravilo, menda zato, ker se dre
vesa za nasadbo večidel take jemljejo, ki niso ne kraju ne 
zemlji pristojne, ali se pa ne gleštajo kakor jim gre. 

Hrast bi bil poleg cest, kjer je zemlja z a - n j pri
p r a v n a , zares najgorše drevo, in bi prihodnjič celi občini 
dovelj koristi donašal; že samo hrastovo ljubje strojarji za 
čreslo radi kupujejo. Jez bi nikoli ne svetoval, hrastičev za-
stran ljubja beliti in pokončevati, ampak pustiti jih, da 
dorastejo; potem donašajo od leta do leta več želoda za 
pitanje prešičev, in jezic in šišk, brez kterih strojarji stro-
jiti ne morejo. 

Ve se hrast po vertih in polji zasaja za tako imenovane 
drevorede, donaša sčasoma tudi dovelj dobičkov, akoravno 
ne tistemu, ki ga je posadil, tem več pa njegovim nasled
nikom. Ker hrast svoje korenike precej globoko v zemljo 
spusa, tedaj ne zaderžuje rasti druzih rastlin, ki blizo njega 
rastejo, tudi se po malem na hrastu tacih merčesov de rži, 
ki drugim sadežem veliko škodo prizadevajo. Sploh je hrast 
čedno drevo, ktero lepša vsako okolico. Res je, da hrošči 
ali kebri hrast močno zdelujejo; toda ni jih vsako leto, na
padajo pa ravno tako bolj ali mcnj tudi druge drevesa. 

Da hrast skoraj povsod rad raste, imamo spričevanja 
dovelj. 

Naj reče kdo kar hoče, od hrasta bomo več dobička 
imeli, če ga bomo ob cestah sadili, kakor od marsikterega 
druzega menj koristnega drevja; z veliko večjim veseljem 
ogledujemo en sam lepo zrašen hrast, kakor celo versto 
bornih, krivih in dostikrat na pol suhih dreves, ktere go
spodarju več truda in stroškov prizadenejo kakor dobička 
donašajo. 

Jez mislim, da se bo hrast, če ga ob cestah po versti 
postavimo in ga pridno gleštamo, gotovo tudi dobro ponašal; 
v bolj suhi in pešeni zemlji bo pa zimski hrast ali jelovec 
(Traubeneiche) bolj storil kakor navadni. 

Za zdaj bi bilo prav, da bi se mladi hrastiči iz gojzdov 
jemali, kjer se gotovo z vsem pridom in skerbjo množijo 
in rede, in čeravno ne tako pogostoma v privatnih kakor 
v deržavnih gojzdih. 

Ker se sedaj c. k. kmetijska družba krepko za sadjo-
rejo in naprave srenjskih drevesnic na vso moč poganja, 
bi bilo prav, da bi vsaki srenji posebej naročila, naj bi v 
svoji drevesnici ali vertni šoli kak majhen prostorček za 
zasadbo hrastičev odločila; gotovo bi si marsikter kraeto-
vavec nektere želode nabral, jih čez zimo v pesku pre-
hranil, spomladi pa v drevesnico vsadil, kjer bi mu ob 
dobrem gleštanji spešno rastli; od tod bi jih čez nekoliko 
let že precej močne drevesca v kak drevored ali pa kam 
drugam presaditi mogel. To pa se samo po sebi razume, 
da ne gre hrastičev na tak kraj saditi, ki je za s a d n o 
d r e v j e pripraven, ampak na tak, ki ni za drugo rabo, 
ali pa tje, kjer radi hudi vetrovi razgrajajo in jih človeška 
togota tako berž pokončati ne more; na vseh drugih krajih 
pa, ki so za rejo sadnih dreves pripravni, naj se sadno 
drevje posebno pridno zasaja in glešta, ker le od tega more 
kmetovavec največji dobiček pričakovati. 

V Laksenburgu 20. svečana 1859. Leinvveber, 
dvorni vertaar. 


